BTS INFORMATIQUE DE GESTION

E2 : MATHEMATIQUES 1

SESSION 2006

Durée : 3 heures Coefficient : 2

= 4@ — Le (1a) candidat (e) doit trmiter tous les exercices.

La qualité de la rédaction, la clarté et 1a précision des raisonnements
entreront pour une part importante dans l'appréciation des copies.

Le formulaire officiel de mathématique est joint au sujet.

Matériel autorisé :
Calculatrice conformément a la circulaire n°99-186 du 16/11/1999

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet.
Le sujet comporte 4 pages, numérotées de 1/4 a 4/4.

BTS INFORMATIQUE DE GESTION
E2 - MATHEMATIQUES 1

ISDRMAT




BTS INFORMATIQUE DE GESTION SESSION 2006

E2 : MATHEMATIQUES I

Durée : 3 heures Coefficient : 2

——— Le (Ia) candidat (e) doit traiter tous les exercices.

La qualité de la rédaction, la clarté et 1a précision des raisonnements
entreront pour une part importante dans I'appréciation des copies.

L'usage des calculatrices est autorisé.

— Le formulaire officiel-de mathématique est joint au suje®®'_~_

& RESPECT DES CONSIGNES (arrondis, échelles, ...) : 1 point

EXERCICE N°1 ; (7 points)

Les parties peuvent étre traitées de facon indépendante.

Toutes les probabilité demandées seront arrondies au milliéme.

La coopérative « Le Val de Seille » produit et commercialise des légumes. Un service étudie le probleme
de la mise en bocal de tomates confites : le poids annoncé est de 500 g, et on décide qu’un bocal est « mal
rempli » s’il p¢se moins de 485 g.

On admet que la variable aléatoire X qui, & chaque bocal, associe son poids en grammes, suit une loi
normale d’espérance 500 et d’écart-type 12.
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1. Calculer la probabilité qu’un bocal soit mal rempli.
2. Calculer la probabilité P(491< X <518).

3. Déterminer le réel A tel que P(500—-h < X <500+ h)=0,95.
Traduire ce résultat en frangais courant.

Grace a une politique de qualité, on a ramené le pourcentage de bocaux mal remplis a 2 %.
Un contrdleur teste un lot de 200 bocaux prélevés sur la production (on assimile ce prélévement & un
tirage ayec remise).

1) On désigne par Z la variable aléatoire désignant le nombre de bocaux mal remplis dans ce lot.
a) Quelle est la loi suivie par Z ? Justifier votre réponse.
b) Donner I’espérance et I’écart-type de Z.
c) CalculerP(Z =2).

2) On admet que Z peut étre approchée par une variable Z' suivant une loi de Poisson.
a) Donner la valeur du parametre A de cette loi de Poisson.
b) Déterminer la probabilité P(Z'>3). R

Les bocaux sont remplis sur deux chaines de travail Alpha et Béta.
La chaine Alpha fournit 80 % des bocaux et la chaine Béta en fournit 20 %.
Parmi les bocaux fournis par la chaine Alpha, il y en 1 % de mal remplis.
La probabilité qu’un bocal fourni par la chaine Béta soit mal rempli est égale a un certain réel 5.
Un bocal est choisi au hasard dans la production.
On note : - A I’événement : « le bocal a été rempli sur la chaine Alpha »,
- BI’événement : « le bocal a été rempli sur la chaine Béta »,
- M 1’événement : « le bocal a été mal rempli ».

1) Construire un arbre pondéré ou un tableau a double entrée illustrant la situation.

2) On a choisi un bocal mal rempli. Déterminer la probabilité qu’il ait été rempli sur la chaine Alpha,
sachant que P(M)=0,02.

3) a) Calculer en fonction de f la probabilité P(M).
b) En déduire la valeur de S.
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EXERCICEN°2 (6 points)

Etude théorique

1011
On se propose de déterminer les puissances successives de la matrice M définie par M = :) (1) ? (])
0100

1) Calculer M2, M* et M* Etablir une relation simple entre M* et A£>.

2) On admet qu’il existe une suite numérique (a,,) telle que, pour tout n>3, M" =a, M>.

Préciser la valeur de a, et a,, et en calculant M ™' =M " x M , montrer que la suite (a,,) est
géométrique, donner sa raison.

3) En déduire ’expression de a, en fonction de n.

333 3

o _om3|2222

4) Endeédvireque M"=2""|555 5
1111

Application

Monsieur ROBERT, agent commercial de la coopérative « Le Val de Seille » pour le Centre-Est,
prospecte les quatre villes Auxerre, Beaune, Chétillon et Dijon, notées A, B, C, D. Ses déplacements sont
repérés par la matrice d’adjacence M définie dans la partie A. @

© ©,

3) Quel est le nombre de chemins de longueur 3 allant de 4 a D. En faire la liste.

1) Va-t-il directement d’ Auxerre a Beaune ?

2) Recopier et compléter le graphe ci-contre correspondant & M.

4) Alaide de la partie A, déterminer le nombre de chemins de longueur 8 de ce graphe.
Justifier votre réponse.
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EXERCICE N3 (6 points)

Etude d’une fonction

On donne la fonction f définie sur I’intervalle [0;100] par f(x)=216x—x? - 4000 ln(tzJ .

On note € sa courbe représentative dans un repére orthogonal.

(unités graphiques : 1 cm pour 5 en abscisse et I cm pour 200 en ordonnée).

1) Calculer f'(x)et montrer et que, sur I’intervalle [0;100 ] son signe est celui du polynéme P
défini par P(x)=-2x? +192x—1408.

2) Etudier le signe de P(x), et dresser le tableau de variation de £ sur I’intervalle [0;100 ]
(on arrondira les valeurs numériques a 1’unité).

3) Tracer la courbe € pour x € [0;100 ]

4) A Taide du graphique, donner une valeur approchée a P’entier prés de la solution non nulle de
I’équation f(x) =0, puis a I’aide du tableur de votre calculatrice, préciser cette valeur arrondie au

milliéme.

Application

Pour des raisons d’approvisionnement limité, la coopérative « Le Val de Seille » ne peut produire et
commercialiser plus de 100 tonnes de tomates confites par an..
Le coiit total de production ( en euros) est donné par la fonction g définie sur I’intervalle [0;100 ]par

x+12

g(x) =10x? + 40 000 ln( ) , ou x désigne le nombre de tonnes produites.

Elle vend toute cette production a 2160 € la tonne.

1) Déterminer, en fonction de x, le bénéfice de la société sur le poste « tomates confites ».
Exprimer ce bénéfice en utilisant la fonction / de la partie A.

2) Combien de kilogrammes faut-il produire au minimum pour que ce bénéfice soit positif ?

3) Combien de tonnes faut-il produire pour que ce bénéfice soit maximum ? Que vaut-il alors ?
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BTS INFORMATIQUE DE GESTION

1. RELATIONS FONCTIONNELLES :

In{ab)=Ina +Inb, oda>0etb>0 a' =% oda>0

cxp(a+b)=cx1:a><epr 1€ =e%Bf Gie>0

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL
a) Linites usuelles
Comportement  l'infini Comportement & l'origine

lim Int=+o ; lim lof = e
[ &2 ) t—0

im of = oo - ig>0, im®=0;  sia<O, ims% =+o
z—lﬂl-e =t ; Sia>0, Lim hare3

lim ¢! =0 ; Sia>0, [im®h=0.
[ =0

Sie>0, lim ¥ =+e ; siz<0, lm (*=0
(e t~dte

Croissances comparées & [ ‘infini
t
. . &
Sig>0, lim — =4
(S0 8 X ta

Sia>0, him 21_g
T e 42

b) Dérivées et primitives :
Fonctions usuelles

1) 0]
In¢ -

(u+ v)’ =u'¢v (vo u)' = ou)u’
(Icu)' =ku'
e

’

(-l )' u’ (o u)’ =X, 4 valeurs strictement positives
= u

(uv)’ =u'v+uy’

’

’
(u] _u'v—uy @“) =au™ 1y
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¢) Calcul intépral
Valeur moyenne de f sur {a, b] : Intégration par parties (PROGRAMME FACULTATIF) :

J:“(‘ )v(e) de = AN - I:u’(t) W) dr

4) Développements limités (PROGRAMME FACULTATIF)
2 n

ef _1+.1£!.+r_f+...+.t_1+("g (1)
1 2 "
=1t e (-1 e
T +t° 4+ +( F 4 8()

"‘([+‘)=““2‘+‘3—+"-+(-17'“ —+1"c ()
3

L A 2p+1
sinf=— 3!+51 -+(- )"(2 +l)!+t PHe(r)
2 4
2

cost = l— tat ( 1)1’( )+t Pe(t)

(1+e)* =145 ‘*a(a l) 2+ A.a‘l) ,,fa n) g n 0]

¢) Equations différentielles PROGRAMME FACULTATIF)

Equations Solutions sur un intervalle I
{al)x+5()x=0 f(t)=bfc(') oil G est une primitive de tl—)-l;(.-(%
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3. PROBABILITES :

a) Loibinomisle P(X =k)=Ckp*g"* o Ck-

k'(n k)'
E(X)"—""p O'(X)z.“npq
b) Loi de Poisson
- 2." e~ | o2 03 0.4 65 0,6

Px =k )=2 0 08157 | 07408 | 06703 | 06065 | 05488
1 01637 | 02222 | 02681 | 03033 | 03293
E(X)=2 2 o 016¢ | 00333 | 00536 | 04758 | 00988
3 o001t | o033 | 00072 | 00126 | 00198
(x)=2 4 90,0000 | 90,0003 | 0,0007 | o016 | 0,8030
[ 00000 | 00001 | 0002 | 00003
6 0,0000 | e,0000 | 00000
P 1 15 2 3 4 5 § 7 s ] 10

L] 0368 0223 0.135 0950 0418 0.807 0.002 0801 0.000 0.600 0.000
19| 0363 0335 [ F2) 0149 0.3 0.034 0.015 0.006 0.003 w 0.000
2 0.184 0251 0271 0224 0.147 0.084 O.ﬂiS 0.022 8.011 0.005 0.002
3 0.061 0.126 0.180 8.224 0.195 0.140 0.089 0.052 0.029 0815 0.008
4 Q.15 0.047 0.090 0.163 0.195 0.176 0.134 0.091 e.857 0034 .09
5 0.003 0.014 0.036 0.101 0.156 0.176 e.161 0.128 0.092 0.061 0033
6 0.001 0.004 0012 0.050 0.104 0.146 0.161 0.149 0122 0.091 0.063
7 0.800 0.001 0.003 0022 0.060 0.104 0.138 0.149 0.140 0.117 0.090
g 0.000 0001 0.008 0.030 0.065 0.103 0.130 6.140 0.132 G.ll.:i
s 0.000 6.803 04013 0.036 0.069 o101 0.124 0.132 0.125

10 0.801 0.005 0018 0.041 0071 0.099 0.119 0.125
1n 0.000 0.002 0.008 0.023° | 0045 0072 01097 0.114
12 0.001 0.003 0.011 0026 | o048 04073 0095
1 : 0.000 0.001 0.005 0.014 0.030 0.050 0073
H 0000 | 0002 | 0007 | eo17 | e032 | oess2
15 eco1 | oeos | oo09 | oeors 0.035
16 0000 | eoor | osos | eewr | o022
17 o001 | 0002 | oges | o013
18 0000 | goor | os03 | oner
13 0.000 0.001 0.004
20 : 0.001 0.002.
1 0.000 0.001
2 0.000

¢) Loi exponentielle PROGRAMME FACULTATIF)
Fonction de fisbilité : R(f)= e E(X)=% (MTBF) o(x)

H

s
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d) Loi normale

x!

. e 1 —
La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f {x)= —Jz—_;c 2
s

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE N (0,1)

nQ=pPEs)=| &)

t 0,00 0,01 0,02 003 0,04 0,85 0,06 0,07 0.8 0,09
00 | 95000 | 05046 | os080 | 05120 | 05160 | 05199 | 05239 95279 | 05319 } 05359
o1 | 05198 | 05038 | e5478 | 05517 | 05557 | 05596 | 0563¢ 05675 | 05714 | 05753
02 | 05793 | ess32 | 5871 | e5910 | 05948 | 05587 | 06026 | 0606 4 ] 06103 | 06141
03 ] 06179 | 06217 | 86255 | 06293 | 06331 05368 | 06406 | 06443 | 0564810 06517
o4 | 06554 | ogs91 | asezs | oss64 | om0 | 06736 | 06772 | 06508 | 06844 0,6879
o5 | o6915 | o650 | 06985 | 07019 | 7054 | o788 | 07123 | 07157 07190 | 01224
06| o757 | o190 | 07324 | 07357 | 07389 | o122 | 07454 | 07486 07517 | 97549
0.7 | 07580 | 97611 | 07642 | 07673 | 1104 | 07134 | 07764 | €TD4 0,7823 | 07852
o8 | 07831 | 07910 | 07939 | 07967 | 07995 | 0s023 | e3051 | 08078 08106 | 03133
o9 | 08159 | osis¢ | e3212 | 08238 | 03154 | 08289 | 08315 osxke | 08365 | 05389

10 | 03413 | o838 | 08461 | 08485 | o508 | 03531 | 03554 | 038577 08599 | 08621

10 | 08643 | 03665 | o868 | 03708 | 0129 | osw9 | 08770 | 03790 0,3310 | 03830

12 | 08849 | 03869 | 03888 | 03507 | 03925 | 03944 | 05962 | 05989 05997 | 09015

113 ] 09032 | 09049 | 09066 | 09082 | 09099 | 9115 | 09131 09147 | 09162 | 9177
14 | 09192 | 09207 | e9222 | 09236 | 09251 | 09265 | 09279 | 09292 0,9306 | 09319
15 | 09332 | 09345 | 09357 | 09370 | 09382 | 09394 | 05406 09418 | 09429 | 09441
16 | 09452 | 09463 | 09474 | 09484 | 09495 | 09505 | 09515 | 0952 5 | 09535 | 09545
17 | 09554 | 9564 | 09573 | 09582 | 09591 | 09599 | 09608 | 09616 09625 | 09633
18 | os641 | 09649 | 09656 | 09664 | 09671 | 03678 | 09686 | 09693 0,9699 | 89706
19 | 09713 | 09719 | 09726 | 09732 | o978 | 09744 | 09750 | 0975 6 | 09761 | 9767

20 | 69772 | 09779 | 09783 | 09788 | 09793 | 09793 | 03803 09808 | 09812 | 09817
21 | 09821 | 09826 | 09330 | 09834 | 09838 }-09842 | 09846 09850 | 09854 | 09857
22 | 09861 | 09864 | 09868 | 09571 | 09875 | 09878 | 09881 09884 | 09887 | 058980
23 | 09893 | 09896 | 09898 | 09901 | 09%04 | 09%6 | 059909 09911 | 09913 | 09916
24 | 09518 | 09920 | 09922 | 09925 | 09927 | 09929 09931 | 09932 | 09934 | 09936
25 | 09938 | 09940 | 09941 | 09943 | 09945 | 09946 | 09948 09949 | 09951 | 09952
26 | 09953 | 09955 | 09956 | 09957 | 09959 | 09960 | 9,91 09962 | 09963 | 09964
27 | 09965 | 09956 | 09967 | 09968 | 09969 | 09970 | 09971 09972 | 09973 | 09974
28 | 09974 | 09975 | 09976 | 09977 | 09977 | 09978 | 09979 09979 | 09980 | 09981
29 | 09981 | 09982 | 09982 | 09983 | 09984 | 09984 | 09985 09985 | 09986 | 09986

TABLE POUR LES GRANDES YALEURS DE ¢

4 3p 31 32 33 34 35 36 s 40 45

g | 059865 0,999 04 0,999 31 0,959 52 0,999 66 039976 | 0999841 | 0999 928 0,99? 968 | 0,999 997

Nota: H(—-t.) =1-11(f)
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